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Чертеж 1
Промежуточный вал 2 служит для передачи крутящего момента на первой, второй (5), третьей (4) передачах и передаче заднего хода (6). Шестерня 3 находится в постоянном зацеплении с шестерней на главном валу. Вал 2 вращается в шарикоподшипниках. 
Задача 1. 
Рассчитать и выбрать посадки колец подшипника 305 на вал и в корпус для соединений 1-11-2, если радиальная нагрузка на опору R=2,00 кН. Характер нагрузки: умеренный, возможная перегрузка до 150%. 

Решение. 

Номинальные размеры подшипника №305(подшипник нулевого класса точности): d = 25 мм, D = 62 мм, В = 17мм, r = 2,0 мм. Осевой нагрузки нет. Внутреннее кольцо циркуляционно нагружено и одето на вращающийся сплошной вал. 

Определяем интенсивность нагрузки по формуле PR = 
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где R – радиальная реакция опоры на подшипник, кН; b – рабочая ширина посадочного места, мм (b = B – 2r); kп – динамический коэффициент посадки, зависящий от характера нагрузки (при перегрузках до 150%, умеренных толчках и вибрации kп = 1); F – коэффициент, учитывающий степень ослабления посадочного натяга при полом вале или тонкостенном корпусе (при сплошном вале F=1); FA – коэффициент неравномерности распространения радиальной нагрузки R между рядами роликов или между сдвоенными шарикоподшипниками при наличии осевой нагрузки, для нашего случая- FA = 1. 

PR = 
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· 1· 1· 1 = 154 кН/м. 

По таблице 4.92 [1] заданным условиям для вала соответствует поле допуска jS6, для корпуса  - поле допуска К7.

 В результате имеем размер посадочного места подшипника на валу: 

 Ø25 jS6( ±0,0065) мм,  

в корпусе:  

 Ø62К7 
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В том случае, когда выбрать динамический коэффициент затруднительно, можно определить посадку внутреннего кольца с валом по минимальному натягу, который приближенно рассчитывается по формуле: 

N’min = 
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где N’min – наименьший расчетный натяг, обеспечивающий необходимую прочность соединения циркуляционно нагруженного кольца подшипника с валом, мм; R – наибольшая радиальная нагрузка на подшипник, кН; k – коэффициент принимаемый приближенно - для подшипников средней серии – 2,3, b – рабочая ширина кольца подшипника, м. 

N’min = 
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 = 0,0046 мм. 

Размер кольца подшипника Ø25-0,010 следовательно, диаметр вала предварительно берем Ø25
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 , ближайший табличный допуск: 

Ø25 m6
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Во избежание разрыва кольца выбранную посадку следует проверить. Чтобы максимальный натяг посадки не превышал значения, допускаемого прочностью кольца. 

[N] = 
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где d – диаметр внутреннего кольца подшипника, м, [σp] – допускаемое напряжение на растяжения, МПа (для подшипниковой стали [σp] = 400 МПа) 

[N] = 
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 = 0,1 мм. 

 И так, допустимый максимальный натяг 0,1 мм, а у нас 0,031 мм. 
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